

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: *Infanta, 17 (bajos)*

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año III:

Mahón jueves 14 Marzo de 1918

Núm. 585

HOJA DE CALENDARIO

Viernes
15
MARZO

Santa Lucrecia, Virgen

y S. Melitón.—Santa Lucrecia nació en Córdoba, de padres mahometanos a principios del siglo IX, y fué educada en el Evangelio por una parienta suya. Enterados sus padres de que era cristiana, la castigaban cruelmente y con la protección de San Eulogio se refugió en la casa de otros cristianos. Sus hermanos la persiguieron, hasta que lograron encontrarla, y como se negara a seguirlos, la degollaron en el día de hoy del año 859.

Grandeza de alma

En medio de la barandia de cosas que en el orden internacional llaman la atención del mundo: los hundimientos de buques por los Estados Unidos, las presiones y amenazas de la Entente a los neutrales, las intrigas y exigencias para la celebración de tratados de comercio, en medio de todo esto, la imaginación vislumbra con los contornos de un grupo escultórico de genial concepción, la figura arrogante de Alemania teniendo a sus pies humillada a la Rusia revolucionaria.

El volchevismo destruye, asola y mata, y los pueblos que antes formaron el grande Imperio que pudo ser el árbitro de Europa y que juntos lucharon contra el gigante teutón, ahora vuelven a él sus ojos en demanda de auxilio contra la fiera interna que amenaza convertir el país en un semidesierto, poblado apenas por unas hordas incultas, incendiarias y asesinas.

Rusia está deshecha, nada hay en ella que pueda oponerse al poderío militar de Alemania, y Alemania avanza, restablece el orden, garantiza la seguridad, regula y organiza, y no conserva para sí los pueblos que ocupa.

El militarismo teutón resulta ahora, no el opresor, sino el salvador de los pueblos que formaron la Rusia campeón formidable de la Entente en su lucha por la libertad, la igualdad y la fraternidad contra el intolerable imperialismo de Alemania.

¡Cómo se ve ahora, clara como la luz del sol, la injusticia con que ha sido tratada Alemania!

Todo su imperialismo, todo su afán de conquistas, se ha traducido en la práctica en el hecho de que surjan libres de toda opresión pueblos que habían perdido su independencia.

¿Qué le costaría sujetar a su dominio los pueblos ocupados, si se encuentran desorganizados enteramente y enteramente indefensos?

Pudiera hacerlo, y, sin embargo, los organiza para que vivan independientes; su conducta no puede ser más magnánima, y no obstante, de los labios de sus enemigos no desaparece el anatema contra el militarismo alemán, contra el afán de conquistas alemán, porque con él encubren el propio afán de conquistas. ¡Ay de Alemania si en su seno hubiese estallado una revolución que la hubiese colocado en la situación de Rusia y permitido a los franco-ingleses llegar, en nombre de la libertad, la igualdad y la fraternidad, a 100



JUEVES 14 DE MARZO 1918.—GRANDIOSA SESIÓN VERMOUTH SELECTA a las seis de la tarde.

El naufragio del Oceanía la mejor y más interesante película de aventuras que se ha presentado en esta ciudad. ¡Estreno! ¡Estreno! ¡Estreno! de la segunda y última jornada de *El naufragio del Oceanía* que supera en interés a la primera, y que a no dudarse obtendrá una clamorosa acogida. Completarán el programa otras películas aplaudidas.

SABADO DIA 16.—Vermouth de gran moda, estrenándose los episodios 11 y 12 de *LA MÁSCARA ROJA*

MAÑANA VIERNES.—Grandioso concierto sacro tomando parte 35 señoras y señoritas, 30 caballeros y una orquesta de 30 profesores, dirigido por el notable maestro don Doménico Bellisimo.—Detalles por programas.—Se admiten encargos hoy de 3 a 8 en la taquilla del Salón Victoria.—El despacho de localidades empezará mañana a las tres de la tarde.

kilómetros de Berlín! No serían Estados independientes los que se formarían en los territorios ocupados, sino que la frontera francesa quedaría trazada en el último límite que ocuparía su ejército, y la vida del resto del Imperio condicionada a lo que exigiera la conveniencia francesa.

Alemania es quien tiene aspiraciones de conquista, pero Francia es la que quisiera llevar su frontera por lo menos al Rhin.

El discurso de Wilson pidiendo tierras alemanas y austriacas para Francia e Italia, el de Lloyd George en el mismo sentido y la conducta alemana convirtiendo en pueblos libres los territorios que conquistó, debieran ser bastante para abrir los ojos al mundo neutral, a fin de no dejarse influir por las bellas frases con que la Entente encubre sus aspiraciones inconfesables.

Los hechos tienen una elocuencia incontrastable y superior a la de las palabras, y por eso, a medida que se acerca el final del cataclismo que asola a Europa y enriquece a Norteamérica, la figura de Alemania se agiganta, el militarismo de los Imperios centrales se ennoblece y las maquinaciones de la Entente se rodean de tinieblas, para que sus propios pueblos ignoren siempre que, blasfemando de libertad, caminaban en pos de la tiranía.

¡Quién dijera que al final de la contienda el «rulo ruso» iba a acudir al militarismo alemán para salvar sus restos del aniquilamiento total!

TIROL.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 12 Marzo de 1918

Presidió el Alcalde don Pedro Pons Sitjes, asistiendo los Concejales Sres. Beltrán, Pons Zabala, Gomila Palliser, Botella, Paredas, Olives Sintas, Sintas Bagur, Olives Verger, Orfila, y Pons Tuduri.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas, y las de Matadero de febrero último.

Administrar durante este año la recaudación de los derechos de Matadero.

Quedar enterado de la R. O. de 27 de febrero último (Gaceta 2 marzo) aprobando el aumento de un 25 por ciento en las tarifas de pasajeros y mercancías que actualmente rigen en la Compañía «La Marítima», requiriéndola sin embargo para que movida por un alto espíritu de interés nacional, mantenga durante el corriente año en las substancias alimenticias y en los materiales de

R. O. de siete del actual (Gaceta 8) fijando el precio máximo de venta del trigo, de la harina, y del pan.

INDETERMINADO

El Sr. Alcalde enteró al Ayuntamiento de las gestiones practicadas para establecer la carnicería reguladora que se abrirá al público el sábado próximo.

Y se levantó la sesión.

Remitidos

Sr. Director de HERALDO DE MENORCA.

Presente

Muy Sr. mío: en esta fecha dirijo al Director de «El Iris» de Ciudadela el siguiente remitido que le agradeceré inserte en el periódico de su digna dirección.

Con gracias anticipadas se repite de usted affmo. s. s. q. l. e. l. m.

JUAN DE VIDAL

Mahón 13 de Marzo de 1918.

Sr. Director de «El Iris».

Ciudadela

Muy Sr. mío: En el periódico de su digna dirección 9 del corriente se inserta un remitido del Sr. Conde de Torre Saura en el cual hace algunos cargos contra mi modesta actuación en la política menorquina y creyéndome en el deber de rectificar algunos conceptos, espero de V. se servirá publicar las siguientes manifestaciones:

Ante todo debo manifestar que no soy inspirador ni colaborador de ninguna gaceta política publicada por HERALDO DE MENORCA, como gratuitamente me atribuye el Sr. Conde de Torre Saura, pues dicho periódico tiene su director y redactores encargados de ellos y nunca se me ha ocurrido dedicarme a tareas periodísticas.

El Sr. Conde afirma terminantemente que en la rotura y disgregación del partido monárquico de Menorca, hicieron mis manos el más grande daño por mi proceder inhabil, a lo que tengo que objetar que el partido monárquico de Menorca sigue más unido que nunca en toda la Isla, exceptuando en Ciudadela, precisamente en donde yo no he tenido nunca ninguna clase de intervención y que debido a unos pocos mal aconsejados, que por rencilla particulares, y sin ningún ideal político, viven en completo desacuerdo, y prueba mi aserto lo sucedido en aquella ciudad en las últimas elecciones municipales, en donde por culpas de los que allí dirigen la política monárquica aquel Ayuntamiento se ha constituido en tal forma, que mangonean a su antojo los republicanos, cosa que nunca había sucedido, hasta que el Sr. Conde de Torre Saura se encargó de la presidencia del mismo.

Mírese pues el Sr. Conde en el espejo de su conciencia y verá quien es el verdadero causante de la división del partido monárquico de Menorca, división que solo existe en Ciudadela y precisamente desde que él ejerce la Alcaldía.

Las personas que carecen de argumentos para defender sus desaciertos políticos, suelen caer en la tentación de achacar males peores a otros, y esto es lo que ha hecho el señor Conde de Torre Saura quien en vez de probar que son falsos los ataques que le han sido dirigidos, por su incomprensible actuación política, (que ésta, si que está llena de angulosidades) se limita a procurar repartir sus culpas con otros: no es bastante Sr. Conde la simple manifestación suya de no ser verdaderos ciertos hechos, es necesario probarlos de una manera clara y que no deje lugar a dudas.

Y dando por mi parte terminado este incidente le anticipa las gracias Sr. Director y se ofrece de V. affmo. s. s. q. l. e. l. m.

JUAN DE VIDAL.

Mahón 13 de Marzo de 1918.

Mahón 13 Marzo 1918.

Sr. Director de HERALDO DE MENORCA.
Localidad

Muy Sr. mio: Espero se servirá insertar en el diario que tan dignamente dirige el siguiente escrito que remito hoy al Sr. Director de «El Iris» de Ciudadela.

Agradeciéndole su atención se reitera de V. affmo. s. a.

q. l. e. l. m.

JUAN VICTORY

Mahón 13 de Marzo de 1918.

Sr. Director de «El Iris»

Ciudadela.

Muy Sr. mio y de mi más distinguida consideración: Espero se dignará V. publicar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas por lo que le ha de quedar agradecido su affmo. s. a.

q. b. s. m.

JUAN VICTORY

Días pasados recibió el director de «El Bien Público» una carta del Sr. Conde de Torre Saura, que no tan solo no creyó obligado a publicar, sino que consideró que como ello interpretaba los deseos del Sr. Conde de no querer acudir a polémicas de prensa, según expresión del mismo.

No quise molestarle en rebatir los cargos que en dicha carta se me hacen, ni lo hubiera hecho, de no haberse dado publicidad a la misma, pero como ahora pudiera mi silencio interpretarse como asentimiento a lo manifestado por dicho Sr. aún contra mi gusto, voy a contestar lo más brevemente posible.

Mi primera intención, al enterarme de las cartas, fué denunciar al Sr. Conde a los tribunales por atribuirme responsabilidades y ciertos conceptos que pudieran hacer creer a los que desconocen mi actuación en las pasadas elecciones que mis hechos no estuvieron de acuerdo con mis palabras; desisté de ello al considerar serenamente que los sucesos habían ocurrido en plena luz y que la opinión pública había ya demostrado con hechos de parte de quién estaba la razón.

Tenga entendido el Sr. Conde que yo jamás eludo la responsabilidad de mis actos, que estoy dispuesto a sostener siempre hasta donde fuera necesario, y que cuando me considero obligado a aplaudir o censurar a alguien no me estorba la pluma en la mano, pues aunque mal, no he necesitado nunca valerme de tercera persona que sirviera de escudo a mis acciones; acostumbro siempre dar la cara.

Dice luego que mi reciente actitud era propicia a la concordia y unión de las derechas; efectivamente ello es muy cierto y todos mis actos se han encaminado a este fin. Lo demuestra mi reconciliación con los dattistas y mis esfuerzos para que importantes elementos de las derechas de Ciudadela lucharan en favor del candidato afín a nuestros ideales; no lo hicieron, por la actitud del Conde al no querer encargarse de la Alcaldía ni ponerse al frente de la elección en Ciudadela.

Termina diciendo que él y muchos amigos suyos me consideran un escriba para una actuación fútil y una tala de los elementos derechistas de Menorca; esto no deja de ser una apreciación suya, que me guardaré bien de negar que no sea razonable, pero como no me oita hechos concretos que me demuestren su acierto, mal puedo rebatirlos.

Aquí pudiera dar por terminada mi contestación, pero como el que acusa o censura ha de tener su conciencia libre de pecado (y me refiero naturalmente a lo que a la política atañe) está seguro el Conde de hallarse en condiciones de exigir responsabilidades?

Voy a recordarle algunos hechos que demuestran plenamente que su actuación en la política menorquina ha sido siempre contraria a los intereses de las derechas.

¿Ha olvidado ya la violenta escena que tuvo lugar en su casa palacio entre él y el que suscribe motivada por su inculcable retirada a raíz de la muerte del inolvidable amigo D. Emilio Hédijer (q. e. p. d.)? Por si no recuerda le refrescaré la memoria transcribiendo a continuación el telegrama que dirigí en aquella fecha a mi ilustre jefe don Antonio Maura, que decía: «Desde Ciudadela donde he ido con amigos a participar al Conde que conábamos con apoyo oficial tengo el sentimiento

de participarle que faltando al compromiso adquirido con el partido monárquico en pleno se niega en absoluto a presentar su candidatura.» Dicho telegrama mereció la aprobación de todos los presentes.

Esto ocurrió en Noviembre de 1910 y de todos es sabido que desde aquella fecha ha estado siempre en inteligencia con el Sr. Llansó como lo demuestra su inculcable conducta en las pasadas elecciones apoyando abiertamente al candidato de las izquierdas a pesar de sus protestas de concordia y unión de todas las derechas; mal se compaginan sus manifestaciones con sus obras.

Añádese a esto su actuación al frente de la Alcaldía de Ciudadela cuyo Ayuntamiento ha entregado por completo en manos de los republicanos y sáquese la consecuencia del beneficio que han obtenido los derechas de su intervención en la política de Menorca.

Nada más por hoy.

JUAN VICTORY

BAUTILLA

En las elecciones de Senadores efectuadas el pasado domingo, resultaron elegidos por Baleares, el marqués de la Genia, conservador y don Bernardo Amer Pons y don Juan Valenzuela Alearin, liberales

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Esta mañana a las nueve ha salido de ésta para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

El «Ciudadela» ha salido del puerto de su nombre para Alcudia esta mañana a las once.

«La Gaceta» ha publicado una circular dirigida a los Gobernadores Civiles para que los Ayuntamientos establezcan pesos oficiales en donde el público pueda comprobar el peso del pan.

Anteayer el encargado del reloj de las casas Consistoriales lo adelantó seis minutos; ayer le atrasó cinco de los que le había adelantado anteriormente; este sistema de dar un empujón a las manillas un día en un sentido y otro en el contrario, es inadmisibile y sólo sirve para descomponer la más perfecta máquina. Y decimos que el encargado del reloj es el que manipula, porque alguien debe ser, a menos que dicho aparato por sí solo tenga esas humoradas, en cuyo caso debe sustituirse por un nuevo reloj; téngase en cuenta que es el que marca la hora a toda la población.

Se recuerda a los lectores que la Junta de Subsistencias publicó en fecha de 31 de Enero del corriente año la tasa de la leche al precio de 0'32 céntimos el litro hasta el 15 de Marzo y desde dicha fecha hasta nueva orden su precio será a 0'28 céntimos el litro.

Hoy se han dado las órdenes oportunas para que desde el día mencionado rijan dichos precios.

A los jóvenes católicos de Mahón

Todos y de un modo particular las agrupaciones Escolares, Academia de San Estanislao, Antiguos Alumnos de los Hermanos, Tarsios, Colegios, Patronatos y Escuelas quedan invitados atenta y afectuosamente a los actos que, para su utilidad religiosa y moral, van a celebrarse en nuestra ciudad según a continuación se expresan:

«En el Salón Principal de la Academia Mariana de San Estanislao, calle de la Concepción n.º 3 Jueves 14, Viernes 15 y Sábado 16 del presente mes a las ocho y media de la noche.

Conferencia por nuestro Predicador Cuersmal el Religioso Misionero Capuchino Rdo. Padre Doroteo de Barcelona y cánticos.

«En la Iglesia Parroquial de Santa María», Domingo de Pasión 17 de Marzo. El P. Capuchino celebrará a las 7 y media misa de Comunión General con Plática Preparatoria. Después de la misa dará la Bendición Papal.

«En los Estanislao» solo tendrán entrada los jóvenes antes citados.

«En la Parroquial de Sta. M.ª no tendrán entrada, sino que se invita a las familias de los jóvenes y a todos los individuos que forman parte de las Asociaciones y Colegios; a todos los caballeros, Sras. y Señoritas de nuestra sociedad a fin de que tomen parte en dichos actos religiosos, principalmente en la Comunión General, contemplan de cerca el grandioso y tierno espectáculo de afirmación religiosa que dará lo mejor de nuestra juventud mahonesa y participe de las más chisimos gracias espirituales concedidas, (50 días de Indulgencia de N.º. Ilmo. y Rmo. señor Obispo Diocesano e Indulgencia Plenaria a quien por cinco veces oyere la palabra Divina del Misionero y Bendición Papal para todos)

* * *

Se recomienda a los jóvenes a que, sin temor de ninguna especie, tomen parte en los cánticos sagrados. Para oír confesiones habrá Sacerdotes los días 15 y 16 por la noche en la Capilla de los Estanislao, lo mismo que en las Iglesias Parroquiales de la ciudad y en éstas, además del próximo domingo por la mañana.

La Comisión Organizadora

Mahón Marzo 1918.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta

CINE ESPAÑA Salón de Moda

Sábado 16 marzo de 1918.

SESION DE GRAN MODA

¡¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!! ¡¡¡EXITO RUIDOSÍSIMO!!! de la monumental pe-

lecula EXTRAORDINARIA, la producción más perfecta del mundo

L' AIGRETTE

2.500 metros, 5 partes, Tiber Films. Argumento adaptación de la célebre novela de DARIO NICOMEDI.—Interpretes principales: HESPERIA, DIOMIRA JACOBINI, IDA CHARLONI TALLI, ANDRES HABAY, ALFONSO CASSINI, TULLIO CARMINATI. Puesta en escena por el CONDE BALTASAR NEGRONI. Titulos pulcramente esritos por don CARLOS PINEDA y presentados sobre un doble fondo GRAN NOVEDAD por don PEDRO TRILLA.

Ante todos estos elementos las alabanzas sobran, su triunfo es segurísimo, por lo que GARANTIZAMOS SU MAS COMPLETO EXITO.

Domingo sesiones a las 5 y media con sorteo de regalos y 8 y media. Después GRAN ATRACCION.

MARTES 19, FIESTA DE SAN JOSE.—EL PAYASO de Stany DERBOY. ¡Intensísima! Pronto... RAVENGAR por Mlle. GRACE DARMONT. ¡Lo mejor de lo mejor!

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 14.

Nacionales

Una carta del coronel Márquez

El célebre coronel Márquez ha publicado una carta dirigida a la opinión que está siendo objeto de generales comentarios.

Empieza diciendo que se ha retirado de la vida militar para escribir con libertad dichas líneas.

Añade que después de la crisis de octubre último, la Junta Superior del arma de Infantería convirtiéndose en escabel de un hombre que carecía del apoyo del país y después de esto no tenían razón de ser, debían haber desaparecido ya que se fundaron para vivir alejadas de la política.

La opinión donde entonces no creyó en sus buenos propósitos y su actuación desde dicha época ha sido doblemente lamentable, porque se ha llegado a poner en peligro al propio régimen que un día conquistó el Ejército.

Las Juntas siguen manteniendo el pedestal que crearon para un hombre, dice el coronel Márquez hallándose divorciadas del país, y si un día pudieron parecer levadura transmutable de la vida del Estado, hoy se han convertido en sudario de esta desventurada nación

Embajador fallecido

Ha fallecido en Biarritz el embajador

Teatros y cines

TEATRO PRINCIPAL.—Para la noche de hoy se anuncia la reprise de la preciosa zarzuela en tres actos «La conquista de Madrid», hace años no representada en ésta.

La obra ha sido ensayada con cariño, esperando obtendrá una esmerada interpretación.

SALON VICTORIA.—La sesión venmouth anunciada para la tarde de hoy en el Salón Victoria revestirá excepcional importancia por estrenarse la segunda jornada de la grandiosa cinta «El naufragio del Océano».

Todo Mahón puede afirmarse que pasó por el Victoria para ver la primera jornada, que resultó el mayor éxito de la temporada, y como según se desprende por el relato de cuantos presenciaron la sesión de prueba la segunda jornada es superior en interés a la primera, no cabe dudar que han de contarse por llenos las sesiones en que sea proyectada.

Sabemos que son muchos los encargos que hay para hoy, respndiendo así dignamente al público a los esfuerzos de la Empresa.

CINE CONSEY.—Esta noche habrá sesión a las 9 en la que se estrenará la hermosa cinta de sugestivo argumento con 4 partes «Las dos Esposas» interpretada por los grandiosos artistas Gissetto orano, y Ali Bey.

La empresa anuncia para la próxima semana la gran obra cinematográfica dividida en 2 fases «Astrid» según la obra de Annie Vivanti.

CINE ESPAÑA. «L'Aigrette»... 2.500 metros 5 partes. Drama intensamente conmovedor que ha triunfado clamorosamente en el extranjero. El asunto en sí por lo real y por lo humano, por su de arrollo de interés creciente y por su solución agradabilísima seducirá al espectador hondamente. Cine España la extraña el sábado en su Sesión de Gran Moda.

de España en París don Fernando León y Castillo, marqués del Muni.

Notas políticas

El señor Garcia Prieto ha desmentido los rumores circulados de que hubiese presentado de nuevo su dimisión al ministro de Marina señor Gimeno.

Probablemente hoy, agregó, se celebrará consejo de ministros para ultimar el Mensaje de la Corona.

Si hoy el Consejo de Estado ha despachado el expediente de crédito para Telégrafos, también se tratará de dicho asunto.

Disturbios en el Ferrol

Noticias oficiales del Ferrol dan cuenta de que a causa de la subida de las subsistencias hubo ayer diversas colisiones entre el pueblo y la policía resultando un muerto y varios heridos.

Extranjeras

Bombardeo de Paris

Acaba de recibirse un despacho de París dando cuenta de que los alemanes han bombardeado violentamente dicha capital causando gravísimos daños.

Desde Nauen comunican que en el ataque aéreo sobre París fueron arrojados contra la capital francesa 2.370 kilogramos de bombas.

Imprenta de F. Truyol.—Mahón